

健全社保体系，未来养老金怎么调？

新华社记者 姜琳

党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署，提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险覆盖面，全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举，也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示，按照全会部署，要优化制度设计，提高社会保险制度的包容性和适用性，分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示，2023年，我国灵活就业人员规模在2亿人左右，农民工总量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉，目前，绝大多数省份已取消参保户籍限制，各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险；除个别超大城市外，大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板，在7省市平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点，已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示，未来将进一步深化社会保障制度改革，增强社会保障可及性，将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度，统一规范有关政策、待遇标准等，促进劳动力和人才流动。

养老金高低，关系亿万老年人生活质量。《决定》强调，健全基本养老、基本

医疗保险筹资和待遇合理调整机制，逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。

人力资源社会保障部表示，将增强社会保障可持续性，夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险全国统筹，完善统筹资金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险，全面推开个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制度，鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹，有利于在更大范围发挥养老保险共济功能，更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层养老保险，实现保障方式多样性。”郑功成认为，特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位，提高广大农民的参保质量，缩小不同群体间的待遇差距。

2023年末，全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中，参加城镇职工养老保险5.2亿人；参加城乡居民基本养老保险5.5亿人，绝大部分为农民。

2024年，城乡居民基础养老金月最低标准提高19.4%，增加20元；城镇退休职工按照人均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面，《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》明确，综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素，完善职工基本养老保险待遇水平调整机制；全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

(新华社北京8月5日电)

巴黎奥运会



8月4日，中国队选手在夺冠后庆祝。

打最硬的仗 摘最亮的星

——中国男子混接打破美国队垄断纪实

新华社记者 刘旸 周欣 谢琳

样。现在他有了最强大的信心和最傲人的资历。“这是我的第一块奥运金牌，我还会继续挖掘自己的潜力。”徐嘉余说。

面对西方媒体反复纠缠中国运动员食物污染事件、炒作兴奋剂检测的不利舆论，徐嘉余坚定地回答：“(西方舆论)对我们来说不是问题。我们向来遵守规则，不找借口，克服困难，就像打仗一样。如果你了解中国人，就会知道，这是刻在我们骨子里的东西。”

覃海洋，中国“蛙王”，在巴黎奥运会上出师不利，接连在100米蛙泳和200米蛙泳个人单项上折戟。但在两项接力比赛中，他找回自我，完成救赎。

“前几天我真的很痛苦，也很自责，该做的事情没有做好。感谢教练和团队依然信任我，在我最困难时陪伴我。”覃海洋说，“我每一场都是全力以赴，这是对比赛应有的态度。从谷底到金牌，这届奥运会是我非常宝贵的经历。”

潘展乐，游泳队里性格耿直、惹天惹地的大男孩。中国泳军在巴黎斩获的两枚金牌，都有他的贡献。在男子100米自由泳决赛中，他以46秒40刷新世界纪录夺冠，打破美、澳选手对该项目的统治，赢得“飞鱼大战”。他的成绩甚至让有的外国教练酸酸地称“非人类可为”。

男子混接决赛中，潘展乐在最后一棒再次表现出惊为天人的实力，分段成绩达到了令人咋舌的45秒92。“如果加上反应时间，可能和46秒40差不多。”潘展乐每次接受采访都表现出不骄不躁的自信，“一年前，这是我的目标，现在是我的成绩，以后可能还会更快。”

中国队接力夺冠后，“祝潘展乐生日快乐”成为社交媒体上的热门话题。是的，潘展乐在20岁生日这天，迎来人生最重要、也是中国游泳队历史上最重要的胜利之一。这枚金牌是潘展乐送给自己最无价的生日礼物。

王长浩和孙佳俊分别在预赛和决赛中出任蝶泳一棒。他们都拿出了最好的状态，顶住压力，为男子混接的历史性突破贡献力量。

男子混接决赛中上场的美国选手弗雷塞尔、墨菲都表示，中国队崛起对这个项目来说不是坏事。

“我们的目标是冠军，但也有其他队伍在泳池中具备统治力。美国和澳大利亚依然是最强的队伍，但从这次奥运会看，意大利、中国、法国都在崛起。这不是一件坏事，对这项运动来说是好事。”墨菲说。

世界泳坛格局风云变化、各队实力此消彼长的过程中，中国队打赢了艰难的一场战役，赢下了具里程碑意义的胜利，摘到了所有人认为遥不可及的星星。(据新华社巴黎8月4日电)

巴黎奥运会游泳赛场最后一个比赛日，中国队放了个大招。

男子4X100米混合泳接力决赛上，中国队力压该项目40年“霸主”美国队和占尽主场优势的东道主法国队，以3分27秒46的成绩夺冠。

这是一场助威声分贝值极高的较量，是中国泳军连日来最燃的一场比赛。这也是中国游泳队首次在这个项目中拿到奥运金牌。

自1984年洛杉矶奥运会以来，中国泳军在这个项目上从未得到奖牌。东京奥运会上，中国队名列第八，已经创造了历史最好成绩。

中国队的突飞猛进在2023年已经展露端倪。福冈世锦赛上，中国队首次在男子4X100米混合泳接力项目上得到银牌，惊艳世界。然而，要在奥运会上啃下男子混接这个硬骨头并不容易，不仅需要非凡的实力，还要有敢于突破的胆识和决心。

男子混接历来是美国队的“传统领地”。自1960年该项目“入奥”以来，除了未参赛的1980年奥运会，美国队包揽了全部冠军，夺得总共15枚金牌。

从1984年到2021年，美国队连续10届奥运会在该项目上夺冠，没有任何闪失。然而，就是这样一堵外界看来“坚不可摧”的墙，被几位中国小伙子一顿横冲直撞，轰然坍塌。请记住他们的名字：徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐、王长浩。

徐嘉余，28岁的奥运四朝元老，手握3枚奥运银牌，终于打破金牌魔咒。他心心念念要力拼五届，甚至六届奥运会，要做泳坛常青树，要为中国年轻运动员树立榜

男子25米手枪速射

李越宏夺冠

8月5日，在巴黎奥运会射击男子25米手枪速射决赛中，中国选手李越宏夺得冠军。图为李越宏在最后一枪后庆祝。新华社记者 张帆 摄



◆妙语连珠

“我们是冠军！不满意的应该是别人！”

新华社记者 王春燕 王恒志

“我们是冠军！不满意的应该是别人！”——尽管中国队拿下男子4×100米混合泳接力金牌，但覃海洋对自己的分段成绩并不满意。此时，小将潘展乐送出了霸气的安慰和鼓励。

“拿到金牌这一刻……我觉得这一切又那么平常。”——在拿下男子4×100米混合泳接力金牌后，奥运会“四朝元老”徐嘉余终于对金牌释怀了。

“夺得金牌的感觉超出了所有我能想象到的感觉。”——即使是手握24个大满贯冠军的网坛巨星焦科维奇，也无法抵挡奥运金牌的魅力。在他的第五届奥运会上，梦想终于成真了。

“他给我准备了‘奖牌’，也许是希望我即便输了也能开心。”——尽管西班牙沙滩排球运动员费尔南德斯-施泰纳输掉了比赛，但她戴着一枚手绘奖牌，那是她6岁儿子画的，上面还写着“你是世界第一，是世界上最棒的妈妈”。(据新华社巴黎8月5日电)

男子双杠 邹敬园摘桂

8月5日，在巴黎奥运会体操男子双杠决赛中，中国选手邹敬园摘得桂冠。图为邹敬园在赛后庆祝。新华社记者 赖向东 摄

(上接1版)

强化安全意识仅靠举办大型现场活动还远远不够。为此，新邵县安全生产委员会扎实推进安全宣传“五进”活动，组织举办2024年新邵县职工安全生产暨工会、职业健康知识竞赛活动，广泛调动干部职工、群众学安全、讲安全、保安全的积极性。充分利用县融媒体、广告牌、宣传册、海报等载体，不断拓宽宣传阵地，扩大宣传覆盖面。同时，新邵县应急管理局充分运用举报奖励机制，鼓励广大群众积极举报身边堵塞生命通道的安全隐患，争做安全“吹哨人”。

主动担当显作为 全力以赴战灾情

“如果不是镇村干部通知及时转移，或许我就被压死在家里了。”回忆起5月26日晚上发生的事情，新邵县大新镇大东社区居民肖祥武至今感激之情溢于言表。他说，自家房屋背后的山坡出现了一处大裂缝，如果不是镇村干部苦口婆心地劝离大家都转移，后果不堪设想。

5月26日至5月27日，新邵县出现

连续强降水，持续的暴雨，全县多个村落出现不同程度的地质灾害。新邵县抓实抓牢地质灾害避险转移工作，采取拉网式排查山洪和地质灾害易发点，组织镇村干部盯紧盯牢山体异动情况，利用“村村响”广播、微信群、打铜锣、上门劝说等方式，通知危险区域人员转移，及时疏散群众。全县共紧急避险转移873人，未出现人员伤亡。并及时发放救灾资金，用于受灾群众的应急救助、过渡期生活救助等。此外，共调拨发放帐篷、折叠床、棉被等救灾物资2000余件(套)，确保受灾群众基本生活稳定。今年，新邵县先后经历了8轮强降雨过程，未出现垮一库一坝伤一人的情况，实现了全避险、零死亡。

同时，紧盯春节、清明节等重点时段，该县深入推进森林防火“除隐患、防风险、保平安”专项行动，全县野外火源专项治理行动和打击森林违法用火行为专项行动，县森防指先后派出15个督查组，督促指导各地落实森林火灾防控措施。截至目前，该县没有发生一起较大以上森林火灾。

院起付线有限额吗？

答：有。起付标准年度累计不超过3000元。

问：城乡居民基本医疗保险报销比例是多少？

答：对参保人员一个自然年度内累计个人负担的政策范围内医疗费用，起付线以上部分，基层医疗卫生机构(主要指乡镇卫生院、社区卫生服务中心)支付比例85%；一级医疗机构或不设等级医疗机构支付比例82%；二级医疗机构支付比例80%；三级医疗机构支付比例65%；省部属医疗机构支付比例60%。

问：城乡居民基本医疗保险年度最高支付限额是多少？

答：一个自然年度内，住院(含参照住院待遇进行管理、“双通道”药品单行支付管理)医疗费用的最高实际支付限额为15万元。

(邵阳日报记者 陈红云 整理)

医保政策 “你问我答”

(第六期)

问：城乡居民基本医疗保险住院起付线是多少？

答：同一结算年度内，第一次住院起付标准：基层医疗卫生机构200元；一级医疗机构或不设等级医疗机构500元；二级医疗机构800元；三级医疗机构1200元；省部属医疗机构2000元。

问：城乡居民参保人员多次在同级别医疗机构住院起付标准怎样计算？

答：同一结算年度内，城乡居民参保人员在同级别医疗机构多次住院的，第二次及以上起付标准按50%计算。

问：城乡居民基本医疗保险的住